

# 2024年大选参加国会和地方代表理事会议员的华人候选人

崔一生

大选委员会(KPU)于今年8月中旬公布了2024年大选国会(DPR)和地方代表理事会(DPD)议员候选人名单。主流媒体也登载了此名表。笔者试从中整理出角逐议席的华人候选人名表(见附表),虽然人数还很少,希望华人议员候选人名单列出后,能让读者对华人候选人更深一层的认识,从而在大选投票时,也可能会有所帮助。

改革后,华人积极加入主流政党,纷纷报名参加各级议会选举。前几届大选都有一定数量的华人当上国会(DPR)、地方代表理事会(DPD)、地方议会(DPRD)议员,使华人在我国政坛有一席之地,对提高华人在主流社会的地位是有所帮助的。

在此,简单介绍提名当地方代表理事会(DPD)议员候选人的华人。

成为DPD议员候选人的华人更多都是上届(2019--2024年)议员。比

如,邦加勿里洞选区的Alexander Fransiscus(43岁),东努沙登卡拉(NTT)的Abraham Liyanto(李宝树),西加里曼丹选区的Christiandy Sanjaya(黄汉山,59岁,连任2008年--2013年届和2014年--2018年届的西加副省长);中巴布亚选区的Yorris Raweyai(Thong Hok Liong/董福良,72岁,其父董进益/Jacob Thung是荷印殖民时期争取独立活动份子;Yorris Raweyai在新秩序时期是从业集团青年组织领导人,改革时期任从业阶层国会国会议员)。而邦加勿里洞选区的Bahar Buasan(59岁)曾在2009年--2014年届,2014年--2019年届任DPD议员,2019年--2024年参选DPD落选,今年再次报名参选2024年--2029年DPD议员;廖群岛选区的Haripinto Tanuwidjaja(陈涵平,59岁),2014年--2019年DPD议员,在2019年--2024年参选DPD落选,今年再报名参选2024年--2029年DPD议员。

2024年国会议员华人候选人与上届国会议员一样,分散在几个主流政党。

在民族复兴党(PKB),有北苏门答腊第一选区的Ivana(Koay Suk Ping),万丹选区的Ardy Susanto(黄富灏,43岁),雅加达第三选区的Fuidy Luckman(温新强,61岁),西加里曼丹第一选区的Daniel Johan(张育浩,51岁),他是2014年--2019年,2019年--2024年届国会议员,是民族复兴党中央理事会副秘书长。

在斗争民主党(PDI-P)有多位华人议员候选人,他们都是2019年--2024年届和前届的国会议员。其中有北苏门答腊第一选区的Sofian Tan(陈金杨,64岁),楠榜第一选区的Sudin(蔡瑞龙,59岁),邦加勿里洞选区的Rudianto Tjen(曾昭真,56岁),万丹第三选区的Ichsan Soelistio(69岁);雅加达第三选区的Darmadi Durianto(林德俊),还有Charles Honoris(何震康,39岁),中爪哇第十选区的Hendrawan Supratikno(黄正

德,63岁),东爪哇第一选区的Indah Kurniawati(61岁)。

从业阶层党(Golkar)的国会华人议员候选人,也是2019年--2024年届的国会议员的,有邦加勿里洞选区的Bambang Patijaya,46岁,他是邦加勿里洞工商会馆(KADIN)主席;还有廖群岛选区的Cen Sui Lan(56岁)。

民族民主党(Nasdem)的国会议员华人候选人,是雅加达第三选区的Surya Tjandra(黄忠达,52岁),他曾任土地与空间设计部副部长,因支持阿尼斯,与提名他的印尼团结党意见相左,脱离该党而转入民族民主党。

国民使命党,国会议员华人候选人有德博/勿加西选区的Li Fung Lin。

上届大选选票没有达到国会门槛的两个政党:印尼团结党(PSI)和印尼统一党(Perindo)也有华人议员候选人。

在印尼团结党(PSI),有雅加达第三选区的Grace Natali Louisa(伍小惠,41

岁),她是该党的创党人之一和第一任党总主席,后任辅导理事会副主席;雅加达第三选区Cherly Anelia Tanzil,42岁,她与伍小惠都是电视台节目主持人出身,目前是印尼团结党发言人,曾在上海交通大学深造;还有,西爪哇第一选区的Melissa Lie;西爪哇第四选区的Susy Rizky Wiyantini(57岁)。

印尼统一党(Perindo),国会议员候选人有万丹第三选区的Hary Tanoesoedibjo(陈明立,58岁),他是该党创党人和领导人。其夫人与五位儿女分别登记为爪哇岛各选区议员候选人:夫人Lillana Tanaja(雅加达第二选区,56岁),女儿Angela(东爪哇第二选区,35岁),女儿Velencia(雅加达第三选区,30岁),女儿Jessica(东努沙登卡拉第二选区,29岁),女儿Clarissa(西爪哇第一选区,27岁),儿子Warren(中爪哇第一选区,23岁)。另外,还有西加里曼丹第一选区Harryanto Aryodiguno(赖剑文),

雅加达第三选区Tjiu Nofia Handayani。(印尼统一党2019年大选得票率是2.67%,今年5月份民调支持度是3.10%,8月份升成3.4%;如果支持率继续提高,可能明年2月份大选获票能达到国会门槛4%,而成为国会政党。)

今年有几位华人议员不再出现在选委会的议员候选人名单,如民主党国会议员的Eko Wijaya(刘振严),他曾是民主党邦加勿里洞省民主党分会主席;没有出现在斗争民主党国会议员候选人名单的,有Herman Hery(东努沙登卡拉第二选区)。

没有出现在地方代表理事会的华人议员有:邦加勿里洞选区的Telle Gozali(李敏东),Hasan Karman(黄少凡,前西加山口洋市长)。

2024年大选将在2024年2月14日举行投票。估计2024年大选当选的国会和DPD华人议员的人数(不包括地方议会议员),会与上届大选一样,相差不会太多。 2023.9.10

Tionghoa di Daftar Caleg DPD Pemilu 2024

Nama caleg DPD	periode	Dapil
Alexander Fransiscus	2019-2024	Bangka Belitung
Bahar Buasan ST. M.Sc	2014-2019	Bangka Belitung
Haripinto Tanuwidjaja	2014-2019	Kep. Riau
Ir. Abraham Liyanto	2019-2024	NTT
Drs.Christiandy Sanjaya SE MM	2019-2024	Kalbar
Yorrys Raweyai	2019-2024	Papua Tengah

陈涵平  
李宝树  
黄汉山  
董福良

Tionghoa di Daftar Caleg DPR Pemilu 2024

Nama caleg DPR	Partai	periode	Depil
Ivana	PKB		Sumut I
Ardy Susanto SH	PKB		DKI Jakarta II
Fuidy Luckman B.Sc.SH.MM	PKB		DKI Jakarta III
Daniel Johan	PKB	2019-2024	Kalbar I
dr. Sofian Tan	PDI-P	2019-2024	Sumut I
Sudin SE.	PDI-P	2019-2024	Lampung I
Ir.Rudianto Tjen	PDI-P	2019-2024	Bangka Belitung
Ichsan Soelistio	PDI-P	2019-2024	Banten III
Prof(ass.).Dr.Darmadi Durianto	PDI-P	2019-2024	DKI Jakarta III
Charles Honoris	PDI-P	2019-2024	DKI Jakarta III
Prof.Dr.Hendrawan Supratikno	PDI-P	2019-2024	Jateng X
Indah Kurniawati SE.MM.	PDI-P	2019-2024	Jatim I
Bambang Patijaya SE.MM	Golkar	2019-2024	Bangka Belitung
Cen Sui Lan	Golkar	2020-2024	Kep.Riau
Dr.Surya Tjandra SH LL,M	Nasdem	2019-2022	DKI Jakarta III
Li Fung Lin	PAN		Jabar VI
Grace Natali Louisa SE	PSI		DKI Jakarta III
Cherly Anelia Tanzil S.Sn	PSI		DKI Jakarta III
Melissa Lie.S.Sos	PSI		Jabar I
Susy Rizky Wiyantini	PSI		Jabar VI
Hary Tanoesoedibjo	Perindo		Banten III
Lillana Tanaja	Perindo		DKI Jakarta II
Angela HT	Perindo		Jatim1
Velencia HT	Perindo		DKI Jakarta III
Jessica HT	Perindo		NTT II
Clarissa HT	Perindo		Jabar I
Warren HT	Perindo		Jateng I
Harryanto Aryodiguno PhD	Perindo		Kalbar I
Tjiu Nofia Hendayani	Perindo		DKI Jakarta III

Koay Suk Ping  
黄富灏  
温新强  
张育浩  
陈金杨  
蔡瑞龙  
曾昭真  
  
林德俊  
何震康  
黄正德  
  
黄忠达  
  
伍小惠  
  
陈明立  
  
赖剑文

2023.9.10

## 踏上杭州亚运会的绿色地毯

香港:朱家健

杭州亚运会约于本周六(9月23日)开幕,万众期待,这是继成都世界大学生运动会后,中国今年再次举办国际级综合运动会,今届杭州亚运会的办赛理念为“绿色、智能、节俭、文明”,象征环保和可持续发展的绿色,更成为杭州亚运会的“主色调”。《杭州亚运会绿色行动方案》中提出,实践绿色能源供应等行动,争取实现首届碳中和亚运会。

今届杭州亚运会和亚残运会共56个竞赛场馆中,仅有12个场馆是新建的,其余均为旧馆改造提升而来,或从杭州市

位处的浙江省内大专学院临时借用,既节约又省却办赛成本,亚运会后可以转为民用;此外,杭州亚运会的全部场馆均常规使用“绿电”,即在生产电力过程中的二氧化碳排放量为零或近乎零,这些电可能是来自中国西北部青海省柴达木盆地、中国西北部甘肃省嘉峪关等地的光伏电,可能是来自中国西北部新疆维吾尔自治区哈密等地的风电,也可能是来自中国浙江省内的分散式光伏电或海上风电。

杭州亚运会选手村和传媒中心的绿色接驳车站,使用新能源汽车为健儿们等提供接驳服务,符合低碳绿色出行原则;而杭州亚运会的开幕礼也

将秉承绿色办赛理念,全程无碳,不燃放烟花,大家请拭目以待。

杭州奥体中心主体育场则把环保节能发挥淋漓尽致,运用江水源热泵系统,通过江水与体育馆内空气的温差,实现制冷或制热,实现绿色省节能。金银铜得主的奖牌挂带,是采用织锦提花工艺,环保印花技术,同样体现环保。

“绿水青山就是金山银山”,杭州亚运会响应低碳绿色,向绿而生,绿意盎然,因绿而美,实现绿色亚运,向世界展现中国在环保和可持续发展的贡献。

作者系博士研究生、香港资深时事评论员。



## 廖群岛开发投资引起“骚乱”

本报评论员:余凡

今年7月28日,佐科维总统在中国成都香格里拉大酒店与多位中国企业会谈时说:“印度尼西亚确定致力于发展本国的化学和能源工业,特别是北加里曼丹省。”为此,印尼政府颁布了有关国家产业政策的法规,这对于支持实现绿色经济的目标非常重要。“该条例包含石油和天然气以及煤基化学品的发展目标以及利用、供应和分配。”

总统强调:“印尼的目标是成为亚洲最大的石化生产国。”会议期间,佐科维总统对在印尼多个地区工业园投资建设的多家企业表示赞赏。陪同总统出席的有发展及文化统筹部长穆哈齐(MuhadjiEffendy)、海事及投资统筹部长卢胡特(Luhut B.Pandjaitan)、外交部长蕾特诺(Retno Marsudi)、投资部长巴利尔(Bahlil Lahadalia)及印尼驻华大使等。

当天,佐科维总统见证了建设印尼玻璃和太阳能电池下游生态系统等多项文件的签署。巴利尔部长解释:“今天我们签署了谅解备忘录和合作协议,以便在巴淡岛地区任邦岛(Rempang)建立下游生态系统。”与全球最大的中国信义玻璃的投资116亿美元合作协议。巴利尔表示:“印尼将通过信义玻璃的投资建设,这是中国以外最大的投资。”“这项投资届时将使用约3.5万人的劳动力,这是石英和硅砂的下游工业,是我们将任邦岛所做的项目之一。”“我赞赏信义集团对支持印尼太阳能电池玻璃行业的投资承诺。”

信义集团是全球玻璃行业最大的企业,市场份额达26%,其95%玻璃制品和太阳能电池板主要供应出口市场。该企业去年就已在格尔锡(Gresik)工业园区投资高达7亿美元。

印尼CNBC网9月13日消息,廖群岛省巴淡国家重点“任邦生态城”(Rempang Eco-City)发生警察与民众冲突事件,起因是一部分居民拒绝被搬迁。这次动乱也受到外媒的关注,《路透社》以标题“骚乱结束后,印尼警方逮捕43人”进行比较片面的报道。

在社交媒体流传的视频可以看到,在进行示威的民众向警员们投掷玻璃瓶和石块,还推倒了路旁的部分栏杆,警方随即发出水泡及催泪弹。据说有些视频是不实的“假消息”。

廖群岛警察厅发言人班德拉(Pandra Arsyad)表明:“警方逮捕他们,是因为进行破坏活动并反抗警方。”他补充说,其余的示威者已于当天下午被解散。根据中央规划,任邦生态城将兴建由中国信义玻璃集团(Xinyi Glass Holdings Ltd)投资的石英砂下游工业。

佐科维总统于周二表示,政府计划向任邦岛被搬迁的居民配给新房子和土地作为赔偿,“但是这个安排

并没有与民众进行妥善的交流,所以,演变成抗议事件。”之前,巴淡特区港集团(BP Batam)发言人报告,任邦岛民众因多年安居该处,不愿被搬迁到别处。

根据资料,“任邦生态城”的经营构思源自2004年筹划的“旅游景区”,该计划因各种问题而耽搁。生态城继承了16583公顷土地80年期的开发权,是国内AG集团旗下的子公司PT.MEG所掌控。而信义集团建厂、仓库和隔离带所需的土地面积约为2000公顷。

《点滴网》(Detik.Com)于13日称,从业党背景的廖群岛省长安萨尔(Ansar Ahmad)赶紧对总统的评论做出澄清:“其实是这样,并不是因为缺乏沟通,绝不是。”“因我们还在探索最好的方式,准确的数据,而所有费用由BP Batam承担,需要法律参考。”“所以我们将进行更大规模的社会对话,希望局势更有利,不再发生动乱。”他表示将连同省领导协调论坛(Forkopimda)及巴淡市长与中央联系,希望中央出手帮助平息这场事件。

之前,总统已经表明,“因为沟通工作没做好,我认为必须和民众协调,寻找处理的方案。”“在那儿其实已经规划好了,被搬迁的民众得到500平方米的土地和45平方米的房子,但没有与民众有效地交流,以至造成纠纷。”投资部长将尽快到任邦岛进行协调,劝导村民离开杂乱、不卫生的老渔村,搬进较现代化、有码头、远离工厂的移居新区。

《时代网》(TEMPO.CO)近日报道,巴淡市马来族群周一在BP Batam办公楼前举行和平集会,突然有民众破坏围栏并向办公楼抛掷石块。事件造成22人被硬物击伤,其中17人是警员,3人是城管队员,2人是BP Batam保安员。伤势较重的2人已被送到医院治疗。

巴淡市长兼BP Batam主管卢迪(Muhammad Rudi)于13日在国会大厦(Rempang Eco-City)向记者说,他认为在任邦岛的暴乱中,有不少外岛来的挑衅者煽风点火,使民众的和平集会变成暴力行为。“我推测警方更了解,因在第二次示威集会的并不是任邦岛本地的居民。”

市长描述,事发当天上午,他在办公室接见情愿者代表时,情况还很平和,但他离开后却发生骚乱。“约一小时都没事,但随后示威民众却有不当的违规行为。”他说,信义玻璃集团本想在邻国投资,是政府费力引导来任邦岛,但暴乱不影响投资的进程。

廖群岛省大学生、维权组织及全国马来族群团体纷纷对“任邦事件”表态关注。伊联总部(PB.NU)通告称,支持当地民众争取法律所维护的权益,支持中央及省政府依法开发土地,投资建厂的计划,呼吁政府、发展商及民众进行协调磋商,争取公平互利的解决方案。